



药品追溯体系进一步完善

本报讯 近日,国家药监局发布《药品追溯标识规范》《药品追溯消费者查询结果显示规范》,旨在推进药品信息化追溯体系建设,从技术实施角度指导药品上市许可持有人和生产企业进行药品追溯码标识、为消费者提供追溯药品查询结果。

前期,国家药监局发布了《药品信息化追溯体系建设导则》《药品追溯码编码要求》等10个药品追溯标准规范,获得了行业的广泛关注。在标准实施过程中,业界对药品追溯码的标识、药品追溯信息查询显示等部分实施细节存在不同的理解和做法。

为从技术实施角度指导药品上市许可持有人和生产企业开展药品追溯相关工作,在国家药监局药品注册司、药品监管司的指导下,国家药监局信息中心组织编制了《药品追溯码标识规范》《药品追溯消费者查询结果显示规范》两个标准。这两个规范性文件的发布,进一步完善了药品追溯标准体系,为行业标识和使用药品追溯码、向消费者提供药品追溯查询信息提供了技术指导。

《药品追溯码标识规范》规定了药品追溯码标识的原则、一般要求、样式要求、位置要求和质量要求,适用于规范和指导药品上市许可持有人和生产企业在中国境内销售和使用药品的各级销售包装单元上以印刷、粘贴等方式进行药品追溯码的标识。

《药品追溯消费者查询结果显示规范》规定了通过药品追溯码在药品追溯系统查询到的药品追溯信息结果的总体要求、显示方式要求和显示内容要求,适用于规范和指导药品上市许可持有人和生产企业通过药品追溯系统向消费者提供药品追溯信息查询结果。

这两个规范的实施将有助于经营企业和医院等供应链单位提高扫码效率,也有助于公众查询获得更直观清晰的药品追溯信息。
(陈锦绘)

编者按

在中国革命、建设、改革的各个时期,科技工作者在党的领导下树立起一座座科技创新的丰碑,形成了科学救国、科学报国、科教兴国、科技强国等鲜明的精神品格,铸就了“两弹一星”精神、新时代北斗精神、载人深潜精神、探月精神、载人航天精神等独特的精神气质,融进了中国共产党人的精神谱系,成为全社会和中华民族的宝贵精神财富。

2019年5月,中办、国办印发《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》,要求大力弘扬“胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,追求真理、严谨治学的求实精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,集

智攻关、团结协作的协同精神,甘为人梯、奖掖后学的育人精神”。

党的十八大以来,我国科技事业实现历史性变革、取得历史性成就,离不开科学家们的忘我奋斗,离不开科学家精神的大力弘扬。

医学科学家是科学家群体的重要组成部分。为此,本期编辑部编辑整理了几位医学大家的故事,借此阐述医学领域的科学家精神,期望本期的医学科学家事迹能鼓励医务工作者弘扬科学家精神、勇攀医学高峰。后续,《医学科学报》将会开辟医学科学家专栏,与读者分享更多的医学科学家故事。

(详见3~6版)

07 | 陈建明:让女性“怀得上 保得住 生得好”



我国每年有七八十万以上的育龄家庭饱受反复流产的折磨。我国人口出生率持续走低趋势,既与生育和教育成本上涨有关,也与女性工作率提升带来生育意愿下滑,以及反复流产密切相关。

11 | 切除扁桃体 缓解 SAPHO 综合征



扁桃体切除术可有效治疗掌跖脓疱病和银屑病。SAPHO综合征的皮损表现类似于掌跖脓疱病和银屑病,可能具有相似的病理机制,因而也有可能通过扁桃体切除术缓解SAPHO综合征的症状。

12 | 白岩松:治疗人也治疗这个世界



一个医生可以开很多不同的药方,但永远要开“希望”这个“药方”。面对很多绝望的病人,即便你没有办法施救,也可以把“希望”当作“药方”。当你无法治愈病人时,你还可以通过努力治疗他,治愈一个家庭,让人们看到希望。